



学生的伙食费不是“唐僧肉”，不能谁都想上来吃一口，“清汤寡水”更不能成为学生餐的代名词。此番事件警示更多地方的主管部门和学校，要积极落实监督责任，全力保障学生在校餐食质量，同时可以考虑通过引入校长陪餐、学生伙食打分测评等制度助力学生餐管理，真正让学生吃饱吃好。

——工人日报:《学生餐别搞“偷工减料”那一套》

“打工仔小张”教人如何坐高铁火爆全网，有一些人不理解，感觉莫名其妙。对“打工仔小张”视频火爆不理解的人，以及被骂上热搜的专家，这两者的共性在于，他们没有做到平视社会，平视生活中的普通人，甚至有点脱离了现实，没有与芸芸众生同频共振。群众心里到底在想什么，关心什么，他们并不知道，可能也不关心。相比而言，小张的这些视频与普罗大众站在了一起。

——钱江晚报:《与普通人共情，才是流量密码》



【本期话题】

监管预付式消费

在美容美发、教育培训、体育健身等诸多消费领域，预付式消费是一道令大多数人头疼的选择题。有的地方推出了相关监管平台，给了消费者信心，但如何监管好预付式消费，还有很长的路要走。你怎么看？

【议论纷纷】

①王锦南 预付费跑路屡有发生，但预付式消费依然大行其道，归根到底还是一些消费者被商家预付费的大优惠“俘虏”。作为消费者，不能只看到预付款的优惠，也应该看看这个优惠是否合理。如果自己都觉得不合理，就要敬而远之。

②余清明 毫无疑问，商家收取消费者的预付款后玩跑路涉嫌违法。既然违反了法律法规，执法部门就应迅速介入，严肃追究法律责任。倘若任其“一跑了之”，非但消费者权益无法保障，也让神圣的法律蒙羞，同时还会纵容更多不良商家“有样学样”。做到“老板玩‘失联’，法律即亮剑”，才是对预付式消费的最好监管！

本期话题下期继续

期待更多核酸采样屋 尽快转身“再就业”

□须平

让闲置的核酸采样小屋有效发挥作用。位于崇川经济开发区海洪社区辖区的3间核酸采样小屋即将变身“红色港湾”睦邻站，承担各类宣传、便民服务、志愿服务等。

(2月22日本报6版)

疫情期间曾风光一时的便民核酸采样屋，如今随着疫情防控政策的优化调整，已停止使用，目前大多还闲置街头。

核酸采样屋何去何从，不仅成为广大市民关心的热议话题，也成为考验政府部门智慧的现实问题。核酸采样屋，作为疫情时期的产物，现今虽不再发挥原有的作用，但资源仍可利用，

便民的价值还在。我们应当顺势而为，让这些核酸采样屋尽快转身“再就业”，重塑形象，最大限度地发挥余热和功效。

笔者以为，一要从实际出发，因地制宜，整合资源，统筹规划，分类处置。对破旧且影响市容的要坚决拆除，保留下的作为便民服务设施则需优化改造，既考虑城市形象亮点，又突出便民服务常态化，注重功能性和实用性，使之成为城市新的亮丽风景。二要从惠民着眼，在倾听群众建议，广泛征求意见的基础上加以改造。应根据群众需求，不断创新和丰富内涵，或改造成“健康小屋”，让社区医护人员在这里定期开展爱心义

诊活动；或改造成“康乐活动室”，方便居民群众就近休闲娱乐；或改造成“党群联系点”，使之成为社区党员干部服务群众的窗口；或改造成“暖心驿站”，为外卖骑手、环卫工人、快递员、出租车司机等提供“冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、渴可饮水”的便利服务。

一言以蔽之，让昔日的核酸采样屋物尽其用，实现华丽变身，势在必行，民之所盼。我们的政府部门要尽快把这一为民服务的好事落到实处，暖到百姓心上。



别放过盗窃者背后的“隐身成员”

□梅子鄂

连续4天盗窃同一工地，男子自以为神不知鬼不觉，结果被蹲守民警抓了个现行。(2月22日本报7版)

这个男子被警方抓了个现行，等待他的将是法律的严惩。这是其咎由自取的结果，怨不得他人。

从表面上看，这个男子是一个人作案。毕竟，实施盗窃行为的就是他。但笔者以为，在这个男子的背后，还有一个“隐身成员”。而这个“隐身成员”

就是这个男子所盗赃物的收购者——废品站。

如果不能轻松地将所盗之铁扣换成钱，他还能多次下手吗？显然，这是不可能的。而正是因为有人为该男子的销赃提供了变现的渠道，才让他乐于盗窃而不疲。从这点来说，收购其所盗之铁扣的废品站就是该男子帮凶。

在笔者看来，这种“隐身成员”对社会治安的危害性不亚于下手盗窃的男子，甚至有过之而无不及。这是

因为，这种“隐身成员”极有可能向更多盗窃等不法分子收赃，这会在客观上鼓励不法分子，从而让不法分子更多地实施不法行为，进而对社会治安造成严重影响。

因此，笔者期待，在抓获了该男子之后，警方还应顺藤摸瓜揪出潜伏在幕后的“隐身成员”，对其依法严惩，并将处罚结果广而告之。如此，才能产生震慑效果，让潜在的收赃者不敢收赃，从而让不法分子的赃物难以变现。

守护好餐桌上“春天的味道”

□政青

随着春天的到来，市民们忍不住要品尝春菜，以解春馋。作为通城百姓的“菜篮子”，通农物流里，菠菜、蚕豆、春笋等各种刚上市春菜被摆放在显眼位置，交易区内一派兴旺。

(2月22日本报5版)

宁可七日无肉，不可一日无蔬。顺春时，食春味。春菜才是餐桌上春天的开始。老南通人春天的“菜篮子”里自然少不了香椿、荠菜、文蛤、河蚌……它们不仅是不少人的童年记忆，也是春日必备的时令鲜菜。

守好市民的“菜篮子”，才能保住百姓的“好日子”。保障“菜篮子”，首先

得保护好“菜园子”，要牢牢守住耕地红线，确保菜地面积稳中有增、质升品优。进一步加强通农物流中心等城市自有鲜活农产品基地建设，稳定提升重点品种自给水平，实现“因菜于田”“存肉于栏”“存鱼于塘”。要提前介入，抑制蔬菜价格“过山车”，完善农超对接机制，让菜农与超市、社区便利店直接对接，省去诸多繁琐的中间环节，降低流通费用，使市民、农民双获益。既不能“菜贱伤农”，也不要“菜贵伤民”。

与此同时，应保障蔬菜运输，既要保障主干道，也要畅通微循环。城市要发挥各类流通主体作用，设立

“菜篮子”产品中转调运站、接驳区或分拨场，加强终端配送保障，打通蔬菜运销“最后一公里”、配送“最后一百米”。要以畅通“菜篮子”产品运输通道为契机，进一步压实“菜篮子”责任制；抓好设施蔬菜生产，提高周边蔬菜生产供应能力，对缺口较大的品种，加强与外埠生产基地合作；组织行业协会、电商平台做好重点地区、重点品种产销对接。

一饭膏梁、维系万家，柴米油盐、关乎大局。从“舌尖上的安全”到“舌尖上的幸福”，建立一套强大的蔬菜供应体系，让广大市民都能畅快品尝这场“春宴”。



快递烟花爆竹

有些人看准烟花市场的有利可图，无证却卖起了烟花爆竹，还用快递来寄送，殊不知这样的行为存在很大危险。记者20日了解到，如东法院开庭审理了一起无证售卖烟花爆竹的非法经营案件。

(2月21日本报7版)

查验岂能形同虚设？

□宝哲

如东法院判处的这起非法经营烟花爆竹案件的关注点，不仅仅是非法经营的问题。需要追问的是：既然烟花爆竹是快递禁止邮寄的商品，为何还能通过快递邮寄？说好的实名收寄呢？说好的收寄验视呢？说好的过机安检呢？这么多环节何以都形同虚设了？

其实，违法邮寄商品的情况经常发生，“快递烟花爆竹”不过是其中的一个问题，“快递毒蛇”的、“快递宠物”的、“快递白酒”的，甚至还有“快递毒品”的。这暴露出的问题是，说好的“必须开箱查验”的规定，在一些快递企业执行得并不好，甚至是阳奉阴违。发现有问题的快递其实并不难，无论是人工查看还是机器检验，都能做到“一个都不放过”，难的是没有对法律的敬畏感。

“快递烟花爆竹”，监管的眼睛闭上了？掐灭“快递烟花爆竹”的危险引信，终究需要法律出手。

判决具有警示意义

□叶金福

众所周知，烟花爆竹是一种危险物品，如果未经许可不得非法运输，这是一个基本常识。

但这三名被告人受经济利益的驱使，在未取得运输许可证的情况下，竟然通过快递寄送烟花爆竹，这无疑既是一种危险行为，更是一种违法行为。因而，三名被告人既被判刑，又被处罚金，完全是咎由自取，一点也不冤。

同时，这起“快递烟花爆竹获刑”案例，也具有一定的警示意义，这不仅是对被告人的一种严惩和震慑，更是对其他人的一种警示和威慑。可以说，“快递烟花爆竹获刑”是一堂生动的普法警示课。

快递烟花爆竹无异于“快递炸弹”。希望通过这一典型案例，能警示更多的人学会遵规守法，并引以为戒，千万别干像非法快递烟花爆竹这样既危险又违法的事。否则，等来的必定是法律的严惩重处。